

儒將黃杰傳奇

● 王培堯

萬軍營中橫槊賦詩

在老一輩軍事將領之中，能在大軍雲集，軍務倥傯之際，橫槊賦詩從容乎疆場上者，陸軍一級上將黃杰應是其中之一員。

大江東去，浪花淘盡千古風流人物，白頭將軍黃杰，近十年來纏綿病榻，不復有當年的豪情壯志，於一九九五年元月十四日病逝台北三軍總醫院。

黃杰（一九〇三—一九九五）在黃埔出身的軍系將領之中，宦海浮沉，長期光彩奪目者，他是朋輩中少見的一位，歷任陸軍總司令、台北衛戍司令、警備總司令、台灣省政府主席、國防部部长、總統府參軍長，煊赫一時，在黃埔一期同學中是一大異數。

黃杰淡出軍政界已近廿年。在今天波濤翻騰的政壇，熱鬧滾滾，已少有人記起這位風雲人物，政海的潮起潮落，好像都不再和他有關，他只是一位長期臥床帶病延年的老人，面對夕陽，吟誦著他自己的詩句「困龍思想長江浪，虎落平陽奔山崗」。

這是民國四十年左右，他率部羈留越南富國島時的感懷詩，這些年在病榻上他又嚐到了這種寂寞的況味。

黃杰字達雲，一九〇三年民前十年，清光緒二十八年十月二日出生於湖南長沙，在他投身黃埔軍校之前，受到父親黃德溥母親唐太夫人的教撫，苦讀中國古典文學，諸子百家，經史子集均已熟讀成誦。後來投身黃埔學習軍事，研修戰略戰術如魚得水，效果奇佳。在校時便有不凡的表現，功課優異，能詩能文，深獲蔣中正校長喜愛。畢業以後帶兵作戰，升遷奇速，抗戰前夕，以卅餘歲的年紀即官拜少將師長。黃氏因舊學基礎深厚，沉潛於仁義之中，疆場上運籌帷幄，從容自在，指揮若定，閒暇時煮酒論詩，對花吟咏，他又寫得一手好字，筆走龍蛇，秀逸流暢，作品是騷壇搜集的對象。由於才能卓越，學養深厚，早被傳播界尊稱為「儒將」。

東征北伐建功立業

黃杰機靈明敏，早期即頭角崢嶸，在黃埔軍校受訓時，曾參加平定廣州商團叛變，在邊打邊訓情形下完成軍事教育。畢業後留校任少尉區隊長。民國十三年年底，黃埔軍校成立教導第一團及第二團，黃杰奉派為第一團偵察隊排長，參加第一次東征，進攻棉湖、淡水，討伐軍閥楊希閔，劉震寰等部。十四年六月，他因功升為上尉隊長。十月率隊攻擊潮州、汕頭、惠州等地。完成任務後，轉向福建、浙江、江西地區攻擊，掃蕩軍閥餘孽。十五年在松口戰役中，一度負傷住院養傷，傷癒歸建，隨軍北伐。

民國十六年，升任團附，不久代理團長，四月三日獲真除，任上校團長，駐兵鎮江，在龍潭戰役中，一舉奪取了孫傳芳部據守的下蜀，被目為青年猛將。

民國十七年，國民革命軍二期北伐時，黃杰領軍攻擊山東滕縣，將攜帶棺木督戰，準備死守陣地的張宗昌擊潰，張某棄棺逃跑。這次戰鬥，黃杰聲名大噪。五月，黃杰的部隊進駐濟南，「五三慘案」爆發，駐蹕濟

南的蔣中正總司令飽受威脅，黃杰率領勇士護送蔣中正出城。後來，中日談判破裂，日軍進攻濟南，黃杰苦守到最後時刻才奉命撤出。十七年十月，升任少將旅長。北伐告成，全國統一，因整編裁軍問題，爆發戰爭，黃杰參加中原大戰，討伐馮玉祥，他的頂頭上司顧祝同師長，就是他在黃埔軍校時期的教官。

民國十九年七月，討馮軍在河南李壩集遇險，蔣總司令親令黃杰緊急增援，於是他親率第六團，由副旅長率領第四團馳援，協同進擊，僅半日時間，即奪回由馮部悍將孫楚所盤據的李壩集。這次戰役，黃杰因功奉蔣總司令頒發寶鼎勳章。

八道樓子重創日軍

民國廿年，「九一八」事變發生，日本侵華野心暴露，華北局勢岌岌。民國廿一年黃杰奉命出任陸軍第二師中將師長，當時他年僅卅一歲，奉令戍守北平近郊的南天門、八道樓子一帶。日軍以強大空軍，配合地面部隊，攻擊八道樓子，黃杰親臨前線指揮，以猛烈的攻勢，奪取四二一高地，與日軍激戰，攻守四次，日軍傷亡慘重，卒告扭轉戰局，與日軍對峙於搖亭、香水嶺一帶。此一戰役黃杰獲得青天白日勳章，這是戰功最高級的勳章。

在北平附近駐守時，黃杰時受共軍騷擾，被迫兩面作戰，廿一年八月，第二師曾為

了消除共軍威脅，深入攻擊到湖北的黃安、七里坪一帶，曾在白馬嘶河大敗共軍。由於戰鬥匆忙緊迫，將近四個月未曾理髮、剃鬚，他在晉見蔣中正委員長時遭到訓斥，指摘他身為指揮官留著長鬚，容易成為敵人狙擊的特徵。挨訓後，他立即剃掉長鬚，表示絕對服從。

八道樓子戰役不久，中日簽訂塘沽協定，駐紮北平的第二師遭日軍抗議，不得已撤往徐州、海州。接著他又奉命兼任稅警總團司令，名將孫立人當時是他麾下的第四團團長。

民國二十六年「七七」盧溝橋事變時，黃杰正在廬山軍官訓練團受訓，擔任隊長。是年八月，稅警團改編為第八軍，黃杰奉令擔任軍長，率軍赴上海佈防。不久淞滬會戰爆發，第八軍在南翔地區與日軍激戰，數易陣地，黃杰親至前線，率部採「短兵相接」戰法，卒告奪回陣地，穩住戰局。此後，第四團團長孫立人表現傑出，深獲黃杰賞識嘉勉。

淞滬會戰後，第八軍奉令向豫東轉進，歸第二兵團戰鬥序列，於永城、夏邑一帶佈防。後來，在歸德作戰失利，黃杰被查辦，由湯恩伯具保獲釋，轉任中央軍校成都分校教育處處長，主持了軍校第十四、十五、十六期學生的訓練教育。再調任第六分校主任。當時，日機轟炸猛烈，黃杰在桂林附近尋得一個山洞，名為「復興洞」，使學生獲得

安全接受戰鬥戰術訓練。

率遠征軍滇西反攻

民國卅二年，國軍成立遠征軍，黃杰被派為第十一集團軍副總司令兼第六軍軍長，九月代理總司令，在滇西對日軍展開反攻，進駐騰衝、龍陵、芒市、遮校、畹町，中印公路遂告打通，補給順暢。於是國軍全面出擊，將入寇滇西的日軍全部殲滅。此一戰役，黃杰獲得國民政府頒授三等雲麾勳章。美國政府也頒給他自由勳章。

抗戰勝利後，國軍整編，黃杰調任中央訓練團教育長兼軍官訓練團教育長，負責卅餘萬名軍官的轉業訓練及就業輔導任務，井然有序，績效卓著，訓練時，他又兼及對中共戰法的對策研究，培訓國軍高級軍官。

民國卅七年九月，黃杰奉派出任長沙綏靖公署副主任，服務桑梓，效法鄉前輩，編練新軍，後來共軍進兵湖南，新軍血戰不輟，留下可歌可泣的一頁。

卅八年初，國內情勢逆轉，共軍坐大，國軍內部士氣頹喪，軍事節節敗退。此時，他臨危受命，出任湖南省主席兼綏靖總司令，因程潛陳明仁附共，連失要地。倘再正面衝突，徒增傷亡，糜爛地方，無補大局，乃率部退往越南。但在湖南、廣西等地，仍予共軍重創，完師退出。

「海上蘇武」蒙難越南

黃部退入越南，最初與法軍協議假道來台，不料後來法國背信食言，將入越國軍全部繳械，官兵及難民集中軟禁，最初屯駐北圻之蒙陽，後來轉駐南圻之富國荒島。留該島三年半，是黃杰平生處境最艱苦的歲月，他要與法國人折衝，還要兼顧部隊的訓練，幸有外事秘書精通法語現任國家安全會議秘書長的丁懋時協助對法國交涉，獲得不少有利的承諾。留越期間，忠黨愛國的義軍，不忘反攻，以手製木槍操演，訓練不輟，直到一九五三年民國四十二年六月，始全師回台，黃杰被國人以「海上蘇武」的美譽尊稱他。黃杰領軍回台，為敗兵之將，照理不會再有什麼前途，然而黃杰自抗日以來，表現不凡，深獲蔣中正總統信任與愛護，他不但沒有投閒置散，反而官運亨通，扶搖直上，歷任軍政要職。

建立警總治安威望

返台後，他初任台北衛戍司令，晉升陸軍二級上將。民國四十三年，升任陸軍總司令，負責指揮地面部隊的全權。在陸軍總司令任內，先後發生「孫立人事件」及「五二四劉自然事件」孫案他沒有插手處理，只是個旁觀者，所以孫案後來平反，各方面的調查報告都無「黃杰」涉入，他是孫的老長官，竟未被波及，可說是一大異數。「劉自然事件」發生時，台北騷亂，國人反美情緒高昂。當時政府高級官員及美國駐華大使都不

在台北，身為陸軍總司令的黃杰斷然下令調動部隊，保護郊區的美僑，封鎖台北對外交通，使紊亂局勢穩下來，對迅速救平暴亂奠下基礎。蔣中正及陳誠自南部返回台北，立即下令黃杰派三個師的部隊進入台北，使暴亂一夕之間平息。黃杰平亂之功又獲激賞。不久，即調任總統府參軍長，隨侍蔣中正總統左右。

在參軍長任內，蔣總統對他倚重甚殷，許多事都找他商量，徵詢他的意見。直到民國四十七年，「八二三」金門砲戰發生，台海風雲緊急，蔣總統把五大特勤機構合併，成立台灣警備總司令部，負責島內治安。黃杰被派為第一任總司令。

接長警備總部以後，黃杰不負蔣中正的期望，在短短數月之內，以鐵腕政策，把警總的職權發揮得淋漓盡致，無遠弗屆，國內跳樑小丑，聞之喪膽，遠超過彭孟緝早年主持的「保安司令部」，使警總成為最具威望的情治機構。

而今事過境遷，回顧黃杰領導警總時代，純就國家利益而言，他辦案的績效卓著，劍及履及，肅清不少「反側份子」。

但其中逮捕雷震事件，不免引人爭議。

原來當年黃杰奉令抓雷震，是逕行逮捕，而身為副總統兼行政院長的陳誠，事後才知情，引起陳誠的不快，但逮捕令係由蔣中正下達，以致又引起蔣中正與陳誠的一場爭執。黃杰於奉命後未先報備，也使他措上了

黑鍋。不過，後來黃杰由警備總司令轉任台灣省主席，即一改驃悍的軍人作風，以溫和謙恭的文人面貌出現。

他詩文書法冠絕一時，卓爾不凡，令人稱贊不已。後來調國防部長再調為總統府戰略顧問，直到病倒。

痛失老伴感傷製聯

黃杰是百戰名將，也是儒雅書生，詩詞的功夫，上擬蘇辛，奔放豪邁，氣勢雄偉，有「澹園行吟」一書行世。而書法則俊秀挺拔，直追顏柳，為行家收藏的對象。

退出軍政圈後，黃杰除以詩書自娛外，最喜愛的運動是打保齡球。

未病之前，每週總有二、三次到中央保齡球館打球，同行的常是顧祝同將軍，兩人一共八顆星。不過顧將軍在軍校是他的老師，在部隊是他的長官，所以人前人後，他都以「老師」稱之，尊師重道，十足的儒者本色。

民國七十五年冬天，黃杰失去老伴，他的夫人侯夢遼女士，以七十二歲高齡病逝。兩人結婚近一甲子，這位白髮將軍十分傷感，親製輓聯以誌哀思。

「五八年憂患倡隨，內助稱賢，方期白首永偕，好向桑榆娛晚景；六七日病魔侵擾，沈疴莫起，頓使老懷彌痛，重作夫婦約來生！」

字裡行間，深情款款，讀之令人動容。